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Msze św. w Dreźnie 

Niedziela 1 i 3 piątek m-ca 
Sobota  

poza sb. przed 3 ndz. 
m-ca 

Katedra 
Schloßstr. 24 

godz. 16:30 

wg ogłoszeń  
duszpasterskich 

wg ogłoszeń  
duszpasterskich 

Msza św. w Meißen 

 Sobota przed 3. niedzielą miesiąca  

od września do maja 
St. Benno Kirche 

Wettinstraße 15 

godz. 16:00 

Msza św. w Bautzen 

Niedziela 

Liebfrauenkirche 
Kirchplatz , 02625 Bautzen 

godz. 08:00 

 

Spowiedź św. 30 min. przed Mszą św. 
oraz w drugi poniedziałek miesiąca w godz. 19:15-20:15  

w Mariä Himmelfahrt Kirche 



Pielgrzymka lotnicza do Grecji 

18.10. - 23.10.2026.  
 

Dzień 1: Spotkanie na lotnisku we Wrocławiu godz. 04.30, wylot do Aten godz. 06.35, w Ate-

nach godz. 10.10.  Transfer do centrum Aten, zwiedzanie z przewodnikiem lokalnym: Akro-

pol. Przejazd na obiadokolację i nocleg.  

Dzień 2: Po śniadaniu zwiedzanie MYKENY – Mury cyklopie, Lwia Brama, Groby Szybowe  

i Grób Agamemnona, NAFPLION – spacer po mieście zbudowanym na styl wenecki. przejazd 

do KORYNTU, widok na Kanał Koryncki (dla chętnych możliwość płynięcia Kanałem Korync-

kim, rejs trwa ok. 1,5 godziny, koszt: 30 €). Powrót do hotelu na obiadokolację i nocleg. 

Dzień 3: Śniadanie, przejazd do portu, REJS NA WYSPĘ SKIATHOS połączony ze zwiedza-

niem miasteczka na wyspie.  Po zakończeniu rejsu przejazd na obiadokolację i nocleg na wy-

brzeżu Riwiery Olimpijskiej. 

Dzień 4: Śniadanie, zwiedzanie FILIPII najważniejszego miasta Filipa II gdzie św. Paweł za-

łożył pierwszą gminę chrześcijańską w Europie. Jest również miejsce chrztu św. Lidii- pierw-

szej chrześcijanki w Europie, która sakrament otrzymała od św. Pawła. Następnie postój  

z widokiem na miasto KAVALA - miasta, które jako pierwsze zostało odwiedzone przez   św. 

Pawła podczas jego podróży misyjnej po Europie. Następnie zwiedzanie SALONIK. Obiadoko-

lacja i nocleg w hotelu. 

Dzień 5: Śniadanie, przejazd do miejscowości KALAMBAKA, gdzie znajduje się pracownia 

ikon greckich oraz przejazd na METEORY, zwiedzanie klasztorów z czasów świetności cesar-

stwa bizantyjskiego, pobyt w pracowni ikon bizantyjskich (wejście do jednego z klasztorów). 

Obiadokolacja i nocleg.  

Dzień 6: Śniadanie, przejazd do DELF (w tym miejscu, gdzie mitologia wyznaczyła środek 

świata i gdzie znajdowała się najsłynniejsza wyrocznia starożytności) – zwiedzanie ruin Świę-

tego Okręgu. W godzinach popołudniowych wyjazd na lotnisko, wylot godz. 20.10, we Wro-

cławiu godz. 21.50.  

Świadczenia w cenie 4100 zł/osoba: 

- przelot samolotem RYANAIR  na trasie Wrocław – Ateny - Wrocław, w cenie torba podręcz-

na oraz główny bagaż 10 kg 

- realizacja programu autokarem na miejscu  

- 5 noclegów w hotelach 3*, pokoje 2-osobowe z łazienkami 

- śniadania i obiadokolacje wg programu  

- opieka pilota na całej trasie 

- ubezpieczenie NNW i KL Signal Iduna Travel 

- podatki turystyczne TFG, TFP 

opłaty dodatkowe płatne na miejscu u pilota: 

opłaty za przewodników lokalnych polskojęzycznych, bilety wstępów do stref archeologicz- 

nych, zestawy słuchawkowe, rejs na Skiathos, opłaty klimatyczne w hotelach: 150 EUR/os. 

- dla chętnych dopłata do bagażu 20 kg rejestrowanego (zamiast 10 kg): 300 PLN 

- dla chętnych dopłata do pokoju 1-os: 200 EUR 
 

BIURO PODRÓŻY CAMINO, ul. Dawida 8/2, Wrocław 

tel. +48 71/79 78 622, kom. +48 535 242 70 
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Wyjazd wspólnotowy 



• 08.-09.11.2025 - odbyła się zbiórka na re-

mont kaplicy na Starym Katolickim Cmen-

tarzu w Dreźnie. Ta nekropolia z polskimi 

nagrobkami już od czasów króla Augusta 

Mocnego, jest ważnym, dla nas Polaków, 

miejscem na 

h is toryczne j 

mapie Sakso-

nii. Warto na-

wiedzić cmen-

tarz, aby po-

święcić chwilę 

pamięci na-

szym zmarłym 

rodakom. Okazją 

do tego jest nasza coroczna listopadowa proce-

sja na cmentarzu, w ramach nabożeństwa za 

zmarłych, do uczestnictwa w której zachęcamy. 

Za przekazane środki na naprawę dachu kapli-

cy, w kwocie 200,00 Eur, nasza misja otrzymała 

podziękowania od Katholische Kirchhofstiftung 

zu Dresden. 
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Najważniejsze wydarzenia w naszej misji  
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• 25.-27.11.2025 - Gościliśmy w naszej misji siostrę Antonię ze zgromadze-

nia Sióstr Szensztackich. Siostra Antonia w ra-

mach swojej działalności apostolskiej propaguje 

kult „Maryi Trzykroć Przedziwnej“ oraz duch-

owość Ruchu Szensztackiego opierającą się na 

świętości w codzienności. Owocem pobytu s. An-

tonii w naszej misji jest powstanie trzech kręgów 

szensztackich. Osoby z tych kręgów podzieliły się 

swoimi pięknymi świadectwami (zapraszamy na 

stronę 12). Być może, po ich przeczytaniu, kolej-

ne osoby zapragną dołączyć do ruchu, a nawet 

zrodzi się wśród naszych rodzin pragnienie, aby 

zorganizować wspólną pielgrzymkę do Prasank-

tuarium w Schönstatt. 

• 06.12.2025 – Spotkanie z Mikołajem w tym roku zgromadziło 130 dzieci, 

które mogły posłuchać historii o św. Mikołaju oraz piosenek, wykonać ozdoby 

świąteczne, a także wspólnie z rodzicami spędzić czas w oczekiwaniu na pre-

zenty. Serdeczne podziękowania Radzie Rodziców naszej szkoły za organizację 

wydarzenia oraz stowarzyszeniu St. Albertus za finansowe wsparcie. 

• 14.12.2025 – Włączenie do Służby Liturgicznej we wspólnocie w Budziszy-

nie, pana Pawła Mohuczy-Wachowskiego. Posługa ta jeszcze 

wyraźniej ukazuje piękno liturgii. Kolejni kandydaci, chętni 

służyć na chwałę Panu, mile widziani. 

•18.-21.12.2025 – Rekolekcje adwentowe pod hasem „Droga 

do nadziei” poprowadził ks. Mateusz Grzegorczyk. Wraz z po-

staciami biblijnymi 

będącymi przewod-

nikami w okresie 

adwentu: Izaakiem, 

Janem Chrzcicie-

lem, Maryją i Józefem, ks. Mateusz 

poprowadził nas od lęku do zaufa-

nia, od ciemności do światła. Ser-

deczne Bóg zapłać za nauki reko-

lekcyjne! i głoszone słowo. 
• 07.01.2026 – Wizytacja kanoniczna biskupa Heinricha Timmereversa  

w Polskiej Misji Katolickiej w Dreźnie. Spotkanie biskupa z Radą Duszpa-

sterską odbyło się w siedzibie misji. Poruszane były tematy duszpastersko-

administracyjne.  
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Najważniejsze wydarzenia w naszej misji 

Odznaka ministranta 

starszego 



• 18.01.2025– Spotkanie opłatkowe zgromadziło członków naszej wspólnoty 

w kościele St. Petrus w Dreźnie na Mszy św., podczas której  

o oprawę muzyczną zadbał zespół „Duet”  

z Zespołu Placówek Edukacyjno-

Wychowawczych- z Lwówka Śląskiego. Jak 

co roku, zbierane w adwencie kolekty zosta-

ły przeznaczone 

na rzecz ZPEW. 

Kolejnym, arty-

stycznym wystę-

pem było przed-

stawienie jasełko-

we w wykonaniu uczniów SJiKP pod opieką siostry 

Dolores. Gościnnie w jasełkach wystąpił proboszcz, 

ks. Marcin. Życzenia składane przy łamaniu się 

opłatkiem, własnoręcznie wykonane przez młodzież  

z Lwówka upominki oraz pyszne ciasta do poczęstun-

ku, to wszystko stworzyło tego wieczoru, ciepłą, 

wspólnotową atmosferę. 

• 24.01.2026 - odbyło się w naszej szkole spotkanie z artystką operową - 

sopranistką, panią Pauliną Bielarczyk. Uczniowie z zaciekawieniem wsłuchi-

wali się w opowieści artystki, słuchali fragmentów znanych arii  

i zadawali jej 

wiele pytań. Na 

z a k o ń c z e n i e 

wręczyl i  je j  

w podziękwaniu 

własnoręcznie 

wykonaną pracę plastyczną. To spotkanie na długo-

pozostanie w naszej pamięci, przypominając, jak sztuka 

potrafi inspirować i łączyć ludzi poprzez piękno 

polskiego języka i bagactwo naszej kultury.  

Może urok opery w szkolnych murach zaowocuje cyklem 

lekcji pt. „Spotkania z pasją“ ? 

Agnieszka Passin 
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Zamknięcie Drzwi Świętych 

podsumowanie szczególnego czasu łaski 
Roku Jubileszowego A.D. 2025 

 
 Obchody Roku Jubileu- 

szowego, rozpoczęły się 24 

grudnia 2024r. a zakończyły 
06 stycznia 2026r. symbo-

licznym, a zarazem wymownym 

gestem otwarcia i zamknięcia 
Porta Sancta-Drzwi Świętych. 

 Dla Kościoła i świata był 
to czas wyjątkowy, ze względu 

na przełom pontyfikatów. Jubi-

leusz 2025 rozpoczął papież 
Franciszek, kontynuował  

i zakończył Leon XIV. Fakt, że 
ten „zwyczajny” Jubileusz 

przypadł pomiędzy dwoma Ju-

bileuszami nadzwyczajnymi: Rok Miłosierdzia w 2016 roku oraz zaplanowany na 
2033 rok Jubileusz Odkupienia w dwutysięczną rocznicę męki, śmierci i zmart-

wychwstania Chrystusa; czyni go również wyjątkowym. 

 W czasie jego trwania odbyło się w Rzymie 35 wielkich, jubileuszowych wy-

darzeń, m.in. Jubileusz Młodych (w tym jako odpowiedzi Kościoła na znak 

czasów: Jubileusz cyfrowych misjonarzy i katolickich influencerów), liczne pa-
pieskie audiencje, spotkania, imprezy okolicznościowe, wystawy, koncerty. 

Wieczne Miasto przyjęło ponad 33 miliony pielgrzymów nadziei. Z Polski 

przybyło ok. 1,24 mln osób i tym samym byliśmy na czwartym miejscu (3,7%) 
wśród najliczniej reprezentowanych krajów: USA (12,6%), Hiszpania (6,3%), 

Brazylia (4,7%), Niemcy (3,1%). To dla nich usprawniono komunikację, zadbano 

o funkcjonalność, bezpieczeństwo i estetykę przestrzeni publicznej. Pochodzący 
z różnych krajów i grup wiekowych wolontariusze stworzyli w Rzymie podczas 

swojej całorocznej posługi przy obchodach jubileuszowych, klimat życzliwości  
i oddania. 

 Cieszy to, iż mimo sekularyzacji społeczeństwa, a może właśnie dla tego, 

rodzi się pragnienie przeżywania wydarzeń kościelnych we wspólnocie, potrzeba 
pielgrzymowania, poszukiwania dla siebie głębszego sensu życia. Jakże trafna 

jest myśl przewodnia Jubileuszu Nadzieja zawieść nie może (Rz 5, 5) dla 

współczesnego człowieka, któremu niemal niczego nie brakuje, z wyjątkiem 
nadziei. A przecież nadzieja jest złożona przez Boga w sercu każdego człowieka, 

aby umacniała go w oczekiwaniu na szczęście wieczne, trzeba ją tylko w sobie 
odnaleźć.  

STRONA 6 LIST PARAFIALNY  

Z życia Kościoła 

Leon XIV i Porta Sancta, Bazylika św. Piotra w Watykanie 
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Z życia Kościoła 

 W świecie cyfryzacji, technologii, sztucznej inteligencji, rodzi się w czło-
wieku tęsknota za autentycznym doświadczeniem duchowym. Człowiek prag-

nący i szukający nadziei, pragnie i szuka Jezusa, jeszcze nawet o tym świado-

mie nie wiedząc, ponieważ to On jest Nadzieją i ją daje.  

 Rok Święty w Kościele, to czas szczególnej łaski działania Ducha 

Świętego. Jakie dary przyniósł ten czas ze sobą? Czy potrafiliśmy je dostrzec  
i docenić? Jakie będą jego owoce? Czy ten czas szczególnego błogosławieństwa, 

skłonił mnie do podjęcia działań na rzecz innych i swojego wewnętrznego 

wzrostu? 

 Jako refleksję nad dopiero co zakończonym Rokiem Świętym warto zadać 

sobie kilka pytań: 
Czy ja sam po tym roku jestem człowiekiem nadziei dla bliźnich?  

Czy jestem świadkiem Jezusa?  

Czy dostrzegam potrzeby drugiego człowieka?  

Czy ktoś może na mnie liczyć?  

Czy jestem wsparciem dla innych?  

Jeśli nie, to warto czerpać przykład z „ikon 

Jubileuszu”, dwóch młodych świętych, Carlo 

Acutisa i Pier Giorgia Frassatiego, kanonizo-
wanych 7. września 2025 r. i będących sym-

bolami nadziei dla młodego pokolenia katoli-
ków. 

 Drzwi Święte w bazylikach rzymskich, czy w kościołach jubileuszowych  
w diecezjach, to tylko symbol dający impuls do najważniejszego przejścia, które 

odbywa się nie w zewnętrznym geście, ale w sercu człowieka. To są te drobne 

decyzje, małe kroki ku naprawieniu relacji, przebaczeniu, pojednaniu, powrotu 
do praktyk duchowych, uważności na wypowiadane słowa, uwrażliwieniu na 

drugiego człowieka, zadośćuczynieniu za swoje dotychczasowe błędy. Nawet 
najmniejsze poruszenia serca mogą zapoczątkować trwałą przemianę. 

 Jubileusz skończył się konkretną datą w kalendarzu i symbolicznym 
zamknięciem drzwi, ale nie był po to, aby pozostać jedynie historycznym wyda-

rzeniem, ale aby łaska minionego czasu Roku Świętego była dobrze wy-

korzystana, tak aby nasze serca pozostały otwarte, a nadzieja stała się naszym 
codziennym wyborem. 

 Budźmy więc nadzieję i przekujmy to na konkretne działania odnoszące 
się do naszego życia oraz względem osób, które nas otaczają. Będzie to możliwe 

tylko wtedy, gdy sami jesteśmy zakorzenieni w Nadziei, którą jest Chrystus. 

 Jak zatrzymać owoce Jubileuszu, aby nie stały się tylko okazjonalną 
emocją? – wszczepić praktyki duchowe w swoją codzienność, aby stały się na- 

szym rytuałem. Dzięki temu pragnienie dobra, będzie w nas trwałe i żywe, 

gdyż:  
„Dominus spes mea” – Pan nadzieją moją. 

Marta Kozak 

św. Carlo Acutis, św. Pier Giorgio Frassati 



 

Jak to z tym chrztem Polski było? 
 

Termin „Chrzest Polski” odnosi się do przyjęcia chrztu przez księ-
cia Mieszka I, władcę plemienia Polan. Wydarzenie to uznawane jest za symbo-

liczny początek chrystianizacji państwa oraz wejście ziem polskich w krąg kultu-
ry chrześcijańskiej Zachodu.  

Warto podkreślić, że nie 
istnieje żadne źródło pi-

semne z X wieku, które 

wprost opisywałoby sam akt 

chrztu – jego miejsce, do-
kładną datę czy przebieg. 

Ustalenia te mają charak-

ter późniejszy i częściowo 
rekonstrukcyjny, oparte są 

na średniowiecznych kroni-
kach z XII–XIII wieku oraz na 

badaniach archeologicz-

nych.  
Do najstarszych pol-

skich źródeł historycznych 

należą Rocznik Kapituły 
Krakowskiej oraz Rocznik 

Świętokrzyski, które odnotowują najwcześniejsze lata historii Polski, w tym 

wzmianki o chrzcie Mieszka I, opierając się na wcześniejszych tradycjach kroni-
karskich. Ważne są również zapiski Ibrahima ibn Jakuba, kroniki Thietmara  

z Merseburga (spisane ok. 1012–1018, a więc około 50 lat po chrzcie) 
oraz „Gesta principum Polonorum” – dzieje książąt polskich spisane po łacinie 

przez tzw. Galla Anonima, około 150 lat po wydarzeniach.  

Choć mówi się o „Chrzcie Polski”, w rzeczywistości chrzest dotyczył przede 
wszystkim samego Mieszka I i jego najbliższego otoczenia. Przyjmuje się, że 

miał on miejsce około 966 roku, a tradycyjnie wskazywaną datą jest 14 kwiet-

nia, czyli Wielkanoc według ówczesnego kalendarza.  
Początki rodu Piastów toną w mroku dziejów. Pośród lasów, borów i puszcz 

żyły rozproszone pogańskie plemiona słowiańskie – różnorodne grupy spokrew-

nionych rodów. Trudno było mówić o jakimkolwiek porozumieniu między nimi, 
gdyż każde plemię posiadało własne wierzenia, lokalne bóstwa oraz odrębne oby-

czaje. Przyszła Polska wyłania się z terenów wokół rzek Warty i Odry. Gall Ano-
nim jako pierwszy wspomina o Piaście Oraczu, jego żonie Rzepichie oraz ich 

synu Siemowicie. Siemowit miał syna Lestka, ten zaś syna Siemomysła, który 

był ojcem Mieszka I. Jest to jednak przekaz o charakterze legendarnym.  
Nie wiemy dokładnie, jak i kiedy przodkowie Mieszka rozszerzali swoje pa-

nowanie nad innymi plemionami słowiańskimi ani jak długo ten proces trwał. 

STRONA 8 LIST PARAFIALNY 

Z kart historii narodu  polskiego 

Zaprowadzenie chrześcijaństwa R.P. 965, Jan Matejko, 1889 
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Historycy są zgodni, że od początku swego panowania Mieszko poprzez liczne 
podboje na zachód i wschód dążył do powiększenia i umocnienia swojego te-

rytorium i swojej pozycji.  
Kroniki wymieniają podbite plemiona: Wolinian i Pyrzan na Pomo-

rzu, Goplan i Wiślan w Małopolsce, Ślężan i mniejsze plemiona na Śląsku 

oraz Lędzian w okolicach Przemyśla i Sanoka. Nazwa Polan, od której wywo-
dzi się Mieszko, w X wieku jeszcze nie funkcjonowała – została przypisana zie-

miom dzisiejszej Wielkopolski dopiero w XI wieku.  

Pewne jest natomiast, że w X wieku powstawały kolejne grody. Dzięki 
metodzie dendrochronologicznej naukowcy datują najstarsze grody piastow-

skie na lata 940–960. Charakterystyczny styl tych budowli rozprzestrzeniał się 

wraz z podbojami na Mazowsze, Pomorze, Kujawy i ziemię sandomierską, co 
potwierdzają znaleziska broni oraz ceramiki.  

Za kolebkę rodu Piastów uznaje się Giecz w dzisiejszej Wielkopolsce. 
Stamtąd w połowie X wieku Mieszko lub jego ojciec przejął Gniezno. Powstały 

kolejne ważne ośrodki: Ostrów Lednicki, Grzybowo, Poznań, Łącz, Gnin.  

Dokładny zasięg ziem pod panowaniem Mieszka nie jest znany. Dopiero  
u schyłku jego rządów, w 991 roku, powstał dokument znany ja-

ko „Dagome iudex”, w którym wymienione zostały ziemie oddane pod opiekę 

Stolicy Apostolskiej. Dokument ten znamy jednak jedynie z późniejszego 
streszczenia sporządzonego w kancelarii papieskiej.  

 
Państwo Mieszka I  

Już w X wieku państwo Mieszka funkcjonowało sprawnie: posiada-

ło armię, administrację i system zarządzania. Ibrahim ibn Jakub, żydowski 
kupiec i dyplomata z Półwyspu Iberyjskiego, który podróżował po Europie w la-

tach 965–966, opisywał Mieszka jako potężnego władcę, a jego kraj jako boga-

ty, dobrze zorganizowany i utrzymujący silną drużynę wojowników. Wspominał 
również o handlu, w tym handlu niewolnikami, oraz o kontaktach z Czechami  

i Niemcami.  

Drużyna Mieszka była jednym z najlepiej udokumentowanych elemen-
tów wczesnego państwa Piastów. Było to zawodowe wojsko księcia, utrzymywa-

ne bezpośrednio przez władcę – stała, elitarna formacja, a nie pospolite rusze-
nie. Pełniła funkcję ochrony władcy, narzędzia podbojów oraz aparatu przymu-

su.  

Ibrahim ibn Jakub pisał, że Mieszko utrzymywał około trzech tysięcy 
pancernych wojowników – liczbę ogromną jak na X wiek. Wojownicy ci byli 

dobrze uzbrojeni w kolczugi, hełmy i tarcze. W drużynie znajdowali się wolni 

Słowianie, ale również elita pochodząca z obcych ziem, głównie ze Skandyna-
wii. Świadczą o tym znaleziska archeologiczne: miecze typu Ulfberht, ozdoby 

wikińskie czy ostrogi typu skandynawskiego.  

Z tej drużyny wywodziły się późniejsze rody możnych, stanowiące trzon 
administracji państwowej. Bez drużyny nie byłoby władzy Mieszka ani samego 

państwa.  
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Sytuacja międzynarodowa w X wieku  

Państwo Mieszka funkcjonowało w otoczeniu silnych sąsiadów:  

Na zachodzie – Cesarstwo Ottonów, dążące do chrystianizacji pogan.  
Na południu – chrześcijańskie Czechy, stabilne i uznawane w świecie zachod-

nim.  

Na północnym zachodzie – pogańscy Wieletowie (Lucice), silni militarnie  
i kontrolujący ujście Odry.  

Na północy – Dania, kraj chrystianizujący się równolegle z Polską, ważny par- 

tner handlowy.  
Na wschodzie – Ruś Kijowska, silne państwo o chrześcijaństwie bizantyjskim.  

W 963 roku Mieszko poniósł klęskę w starciu z Wieletami pod wo-

dzą Wichmana.  
Wydarzenie to, opisane przez Widukinda z Korbei, osłabiło pozycję polityczną 

księcia i zmusiło go do zmiany strategii. Mieszko zgodził się na płacenie try-
butu cesarstwu, co zapewniło mu pokój i ochronę.  
Motywy przyjęcia chrztu  

 Motywy decyzji Mieszka o przyjęciu chrztu nie są znane jednoznacznie. 
Dawniej wskazywano m.in. na chęć obrony przed ekspansją niemiecką, 

wzmocnienie władzy czy atrakcyjność kultury Zachodu. Obecnie historycy 

skłaniają się ku motywom politycznym, związanym z zagrożeniem ze stro-
ny Wieletów.  

Kluczową rolę odegrał sojusz z księciem czeskim Bolesławem Srogim.  
W jego ramach Mieszko poślubił czeską księżniczkę Dobrawę (965 r.) oraz 

przyjął chrzest. W 967 roku, przy wsparciu Czechów, pokonał Wieletów. Przy-

jęcie chrztu za pośrednictwem Czech, a nie cesarstwa, miało ogromne znacze-
nie dla zachowania niezależności politycznej.  
Znaczenie chrztu  

Nie wiadomo dokładnie, gdzie odbył się chrzest Mieszka – za najbardziej 
prawdopodobne miejsce uznaje się Ostrów Lednicki. Wkrótce po chrzcie do 

Polski przybył biskup misyjny Jordan, a jego siedzibą stał się Poznań.  

Chrzest wprowadził Polskę do kręgu cywilizacji łacińskiej. Łacina stała się 
językiem administracji i kultury, rozwijało się piśmiennictwo i szkolnictwo,  

a Kościół stał się sojusznikiem władzy. Nowa religia sprzyjała centralizacji pań-
stwa i wzmocnieniu pozycji władcy jako pomazańca Bożego.  

Proces chrystianizacji był długi i trudny – trwał do końca XIII wieku i na-

potykał liczne bunty oraz opór ludności. Mimo to chrzest Mieszka I pozostaje 
najważniejszym wydarzeniem w dziejach wczesnośredniowiecznej Polski i fun-

damentem późniejszego rozwoju państwa.  

Bez wątpienia Mieszko I był faktycznym twórcą polskiej państwowości. 
  

Opracowanie: Sylwia Joanna Starok   
Źródła  

[1] Widukind z Korbei, Res gestae Saxonicae, tłum. J. Strzelczyk  
[2] Henryk Łowmiański, Początki Polski, t. I–III  
[3] Gerard Labuda, Mieszko I  

[4] Zintegrowana Platforma Edukacyjna (zpe.gov.pl)  
[5] Kanały YouTube: „Mówią Wieki”, „Muzeum Historii w Warszawie”, „Historia na wyciągnięcie ręki”  

LIST PARAFIALNY STRONA 10 

Z kart historii narodu polskiego 

NUMER 1/2026 (23) 



Stowarzyszenie Familiaris 
 

Stowarzyszenie Familiaris powstało  

w lutym 2022 roku z myślą o działalności na 

rzecz polskiej społeczności emigracyjnej. 

Mottem przewodnim podejmowanych inicja-
tyw jest „przyszłość ludzi opiera się na rodzi-

nie”, a grupami docelowymi są zarówno lu-

dzie młodzi, małżeństwa, rodziny jak i senio-
rzy. 

Stowarzyszenie skupia się na towarzyszeniu  

i wspieraniu ludzi poszukujących pomocy  

w kwestiach rodzinnych i społecznych, pro-
wadzeniu edukacji oraz badań naukowych. 

Jedna z form działalności, to prowadzenie po-

radni zarówno w języku polskim jak i niemieckim z różnymi sektorami specja-

listycznymi, m.in. radcy prawnego, terapeutyczno-psychologiczna, dla narze-
czonych, a także prowadzenie cyklicznych spotkania tematycznych dla różnych 

grup m.in.: 

Herbaciarnia - spotkania online o różnorodnej tematyce dla seniorów  dające 

poczucie przynależności do wspólnoty, pozwalające aktywnie spędzić czas, wy-
mienić się wiedzą i doświadczeniami. 

Emi i Gracja - spotkania o charakterze integracyjnym dla najmłodszych dzieci 
w wieku 3-12 lat mające na celu wzmocnienie tożsamości kulturowej oraz pod-

niesienie kompetencji społecznych i emocjonalnych. 

Karciarnia - spotkania dla kobiet jako grupa wsparcia w dzieleniu się proble-

mami z życia na emigracji, a także radami, aby sprostać codziennym wyzwa-

niom. 

Do Familiaris może zgłosić się każdy, kto poszukuje informacji, wsparcia, po-
mocy czy szkolenia z zakresu szeroko pojętej tematyki rodzinnej. 

Więcej o samym stowarzyszeniu, jego działalności i ofercie można dowiedzieć 

się bezpośrednio na stronie: familiaris.org.  

 

Na podstawie informacji ze strony stowarzyszenia Familiaris 

https://www.familiaris.org 
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Ruch Szensztacki 
 

 W piękny zimowy grudniowy dzień 2025 
roku, wraz z siostrą Antonią, przyjechała do 

Polskiej Misji Katolickiej w Dreźnie Maryja 
Szensztacka, czczona jako Matka Boża Trzy-

kroć Przedziwna (MTA). 

 W naszej wspólnocie powstały trzy kręgi, 
jeden w Budziszynie oraz dwa w Dreźnie.  

W każdym kręgu jest około siedem osób/

rodzin. W każdej rodzinie Maryja gości przez 
tydzień, następnie kapliczka jest przynoszona 

w niedzielę na mszę świętą do kościoła i kolej-
na rodzina przyjmuje Maryję do swojego domu 

na kolejny tydzień. 

 Kapliczka z Maryją i dzieciątkiem na ręku 
jest w delikatnej oprawie dębowej z widocznym 

krzyżem u góry, wykonana w tradycyj-

nym  stylu sakralnym który przyciąga spojrze-
nia domowników. 

 Zdaje się, że Maryja Szensztacka patrzy 

na każdego, kto przekroczy próg domu, co słu-
ży mieszkańcom, szukającym chwil spokoju. 

Domy, które ją przyjmują, stają się małymi 
sanktuariami, promującymi życie sakramen-

talne i modlitwę, zwłaszcza różaniec.  

 Kapliczka Maryji Szensztackiej stała się dla mnie symbolem tego, że na-
wet w wielkim mieście można znaleść cichy zakątek pełen wiary, nadziei i pięk-

na. Przenoszenie jej z miejsca na miejsce, symbolizuje obecność wiary, która 

nie jest ograniczona do jednego kościoła czy miejsca. 
 Umieszczając ją w domu, zapraszamy Maryję do naszego codziennego ży-

cia - przypominamy sobie o wartościach takich jak miłość, nadzieja i pokój. 

Ponadto, gościnność dla wędrującej  kapliczki wzmacnia poczucie Wspólnoty: 
rodzina i sąsiedzi mogą razem modlić się, dzielić się intencjami i doświadczać 

chwili spokoju. 
 Jesteśmy naprawdę dumni, że ta wyjątkowa, wędrująca kapliczka Matki 

Bożej Szensztackiej znalazła swoje miejsce w sercu Drezna. Jej obecność nie 

tylko wzbogaca miejski krajobraz, ale także przypomina nam, że wiara i trady-
cja potrafią przekraczać granice i łączyć ludzi różnych kultur. Dzięki niej nasze 

miasto staje się miejscem, gdzie spotyka się duchowość, historia i współcze-

sność, a my, wspólnota i goście, możemy dzielić się tą wyjątkową atmosferę 
spokoju i nadziei. 

Renata Woźniewska 
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 W naszej rodzinie Sanktuarium Matki 

Bożej Szensztackiej jest przyjmowane z rado-
ścią i nadzieja w sercu. Staramy się całą ro-

dziną uczestniczyć w modlitwie przed obra-

zem, ciesze się, że nasze dzieci chętnie biorą 
udział w modlitwie. 

 Co dla nas znaczy obraz Maryi w na-

szym domu ?  
 Dla mnie i mojego męża to czas wspólnej 

modlitwy, zaufania Bogu poprzez ręce Maryi.  

Przed obrazem Maryi skończyliśmy wraz  
z mężem Nowennę pompejańska za naszego 

chorego syna, oddając Go w Mamy ręce.  
Ufam, że Maryja wybłaga nam wszelkie łaski, 

że ,,naprawi“, wzmocni rodziny, sprawi, że 

docenimy to co mamy, a mamy siebie, to bar-
dzo ważne w dzisiejszych czasach.  

 Zachęcam serdecznie wszystkie osoby, 

rodziny, które jeszcze się zastanawiają czy warto? Czy znajdzie się czas? Warto 
i czas się znajdzie, zapewniam, ponieważ ten obraz Matki Bożej, który stoi cały 

tydzień w naszym salonie, mam wrażenie, że patrzy na nas, otula ciepłem  
i spokojem, zwiększając zaufanie i zabierając strach o przyszłość. 
 

Ewelina 

 

 Matka Boża Szensztacka 

Trzykroć Przedziwna przyszła 

do naszej rodziny w czasie 
głębokiej refleksji nad naszy-

mi wzajemnymi relacjami, po-

dczas intensywnych rozmów, 
o  t y m  co  w  ż y c iu 

najważniejsze i co jest dobre 
dla naszej rodziny. Mama, 

Mateczka, Mamusia zawitała 

do nas po traumatycznym 
przeżyciu, które wstrząsnęło 

naszą rodziną i sprawiło, że 

na nowo doceniliśmy nasze 
życie. Przyszła do nas w cza-

sie wielkiej nadziei i wdzięczności za życie, które ocalił Jezus! Chociaż 
przyjęliśmy pielgrzymujące Sanktuarium z wielką radością  

i nadzieją, towarzyszyła mi też pewna obawa: jak Ona, cudowna, zatroskana  
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o swoje ziemskie dzieci Mama będzie się czuła w naszym domu, wśród codzien-
nych trosk, zabiegania, ludzkiego zmęczenia, bezradności, a czasem także łez. 

Mamusia sprawiła jednak, że choć na chwilę potrafimy się zatrzymać, by 
spojrzeć na Jej spokojną i łagodną twarz, w oczy pełne matczynej troski oraz 

miłości. Wspólna modlitwa z dziećmi przed Jej obliczem daje nam siłę, poczu-

cie jedności i głębokiej więzi z rodziną i Bogiem.  

 Dzięki Matce Bożej Szensztackiej ubogacamy teraz naszą modlitwę śpie-

wem pieśni maryjnych, które przypominają nam o Maryi i jej roli w naszym 
życiu. To źródło wielkiej radości! Ona daje spokój, daje poczucie bezpieczeńst-

wa. Nie ocenia, jest z nami, trwa przy nas niezależnie od sytuacji- płacze z na-

mi i śmieje się z nami, daje nadzieję, siłę i odwagę, tak potrzebne w dzisiejszym 
świecie. Cudowna Matka Boża Szensztacka przypomina nam, że nie wszystko 

jeszcze stracone, a życie ze świadomością Jej opieki i otwartym sercem na Jej 
działanie nabiera nowego wymiaru i staje się pełne. Dopiero teraz to rozu-

miemy i zapraszamy ją świadomie i z ufnością do naszego domu i naszego 

życia. Warto! 

Świadectwo wdzięcznej mamy i żony 

 

ZADANIE DLA NAJMŁODSZYCH 

 

A Ty gdzie znalazłbyś przestrzeń dla Maryi z dzieciątkiem Jezus? 

Pokoloruj obrazek i dorysuj jako tło miejsce, w którym stoi u Ciebie w domu. 
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Randka małżeńska 
 

 Po kilkumiesięcznych przygotowaniach, 30 

stycznia 2026 r. odbyła się w naszej misji Randka 
Małżeńska w temacie „On i Ona oraz wszechobecny 

ekran”. Z konferencją wprowadzającą została za-

proszona para diecezjalna Domowego Kościoła Archidiecezji Wrocław-
skiej, Barbara i Piotr Garneccy, którzy z radością przyjechali do Drezna. 

 W spotkaniu uczestniczyło 13 małżeństw z różnym stażem małżeń-

skim, od kilkuletniego do kilkudziesięcioletniego. Spotkanie rozpoczęło 
się konferencją w kościele Mariä Himmelfahrt, w czasie której Basia  

i Piotr Garneccy przedstawili nam zarówno zagrożenia jak i dobrodziej-
stwa wypływające z używania różnych sprzętów elektronicznych. Odnie-

śli się do tego, jak używanie urządzeń ekranowych może wpływać na re-

lację między małżonkami, jak również na naszą relację z Bogiem. 
 Po konferencji małżeństwa przeszły do sali przy kościele, zasiadły 

przy przygotowanych stolikach i rozpoczęły dialog małżeński w formie 

warsztatu. Jest to praktyka znana w niektórych małżeńskich czy rodzin-
nych ruchach posoborowych. 

 Na początku dialogu każde małżeństwo zapaliło przygotowaną świe-

cę na znak Bożej obecności, po czym wszyscy razem odmówiliśmy modli-
twę. Każde z małżeństw dostało zestaw pytań odnoszących się do ich re-

lacji i wpływu na nią różnych urządzeń ekranowych. Przez ponad godzi-
nę mogli oni podzielić się ze sobą swoimi radościami i troskami w tym 

temacie, jak również podjąć konkretne postanowienia na przyszłość, by 

bardziej świadomie korzystać z tych urządzeń, tak aby przyczyniały się 
one do wzrostu każdego z członków rodziny i relacji między nimi.  

 W organizacji Randki Małżeńskiej zaangażowała się młodzież z na-

szej misji. Młodzi panowie (Gracjan, Max, Kuba i Tomek) w roli kelnerów 
troszczyli się między innymi o to, aby małżonkowie w czasie dialogowa-

nia mogli napić się kawy czy herbaty oraz zjeść coś słodkiego. W czasie 

całego spotkania dzieci pozostawały pod opieką siostry Agnieszki, którą 
wspierały Zosia i Amelia.  

 Na koniec wieczoru, po odśpiewaniu Apelu Jasnogórskiego i po bło-

gosławieństwie udzielonym przez księdza Marcina rozeszliśmy się do na-
szych domów. Na twarzach małżonków dało się zauważyć wyraźną ra-

dość ze spotkania ze sobą w obecności Pana Boga, co niektóre z nich 
wyraziły w słowach podziękowania na koniec spotkania. 

 Jako organizatorzy bardzo cieszymy się, że uczestnicy obdarowali 

nas zaufaniem i przyszli na pierwszą organizowaną w Dreźnie Randkę 
Małżeńską. Mamy nadzieję, że ten radosny czas będą długo wspominali  

i przyniesie on dobre owoce w ich relacjach małżeńskich i rodzinnych .  
 

Małgorzata i Paweł Kalita 



  

To nie ból był jego celem, lecz wyłączność dla Boga.  

Historia Świętego Andrzeja Świerada – poruszające 
dziedzictwo polskiej duchowości. 

 

 W czasach, kiedy chrześcijaństwo 
na naszych ziemiach dopiero zapus-

zczało korzenie, żywot św. Andrzeja 
Świerada jest świadectwem radykalnej 

miłości do Chrystusa. Jego surowa 

asceza nie była ucieczką od świata, lecz 
owocem całkowitego zachwytu Bogiem, 

który wypełniał każdą chwilę samot-

ności, pozwalając mu w skupieniu kon-
centrować się na pracy  

i modlitwie. Jako pierwszy Polak wynie-

siony na ołtarze (1083 r.), do dziś 
pozostaje symbolem jedności chrześci-

jańskiej Europy Środkowej. 
 Andrzej Świerad, znany również 

jako Żurawek, to postać wyjątkowa, 

stanowiąca duchowy pomost między 
Polską, Słowacją i Węgrami. Jak podają 

najstarsze źródła (spisane przez biskupa 

Maurusa i utrwalone m.in. przez Piotra 
Skargę) Świerad urodził się prawdopo-

dobnie około 978 roku w Opatowcu  
w Małopolsce. Przekaz ten wskazuje jego rodziców Marka i Agnieszkę - po-

bożnych ludzi, którzy jako pierwsi uformowali serce przyszłego świętego. To  

z domu rodzinnego i pustelni w Tropiu nad Dunajcem wyniósł bowiem funda-
menty wiary, która zaprowadziła go do benedyktyńskiego klasztoru na górze 

Zobor pod Nitrą. 

Przyjąwszy imię Andrzej, święty za zgodą przełożonych opactwa benedyk-
tynów wybrał surowe życie eremity w jaskiniach Skałki pod Trenczynem. Jego 

codzienność była wypełniona ciężką pracą przy karczowaniu lasów i gorliwą 

modlitwą. By nie zasnąć podczas nocnych czuwań, sypiał na pieńku otoczo-
nym ostrymi prętami, a w czasie Wielkiego Postu jego jedynym pokarmem był 

jeden orzech włoski dziennie. Świerad żył jak prorok, dla którego Bóg był 
jedynym wystarczającym pokarmem, a każda niewygoda jedynie krokiem ku 

wieczności.   

 Święty Andrzej Świerad zmarł ok. 1030/1034 roku jako męczennik 
ascezy. Prawdziwy wymiar jego pokuty objawił się dopiero po śmierci, gdy 

mnisi odkryli mosiężny łańcuch głęboko wrośnięty w jego ciało. Świadkiem jeg-
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Św. Andrzej Świerad, rzeźba oraz źródełko  

w Kraśniowie koło Opatowca 



o życia był uczeń, św. Benedykt, który kontynuował dzieło mistrza, aż sam 
zginął z rąk zbójców. Obaj spoczywają dziś w katedrze w Nitrze. 

 W ikonografii św. Andrzej ukazywany jest jako brodaty mnich. Jego 
głównym atrybutem jest łańcuch opasujący ciało, topór wbity w pień oraz 

orzech włoski. Często przedstawiany jest w jaskini lub dziupli drzewa, niekiedy 

w towarzystwie św. Benedykta, przypominając o sile chrześcijańskiego  
świadectwa. 
 

Zredagowała Anna Markowska nauczycielka w SJiKP w oparciu o następujące 

źródła: 

http://www.tropie.tarnow.opoka.org.pl/swieci.htm 

https://polona.pl/sets?searchCategory=objectSets&page=0&size=24&sort=RELEVANCE&searchLike=%C5%9Awi%C4%

99ty%20Andrzej%20%C5%9Awierad%20 

https://brewiarz.pl/czytelnia/swieci/07-13a.php3 

https://swieci.diecezjatarnow.pl/component/content/article/85-swieci/102-sw-andrzej-swierad-i-benedykt?Itemid=437 

 

ZAPRASZAMY 
 

 DZIECI, MŁODZIEŻ ORAZ DOROSŁYCH 
 

DO WŁĄCZENIA SIĘ W DIAKONIĘ MUZYCZNĄ 
I WSPÓLNEGO UBOGACANIA LITURGII ŚPIEWEM 

 

PRÓBY SCHOLI 
ODBYWAJĄ SIĘ W DRUGĄ SOBOTĘ MIESIĄCA 

O GODZ. 12:00 W SALI 1.18  
W ST. BENNO-GYMNASIUM W DREŹNIE 

 

SCHOLA POSŁUGUJE MUZYCZNIE 

W DRUGĄ NIEDZIELĘ MIESIĄCA 

PODCZAS MSZY ŚWIĘTEJ O GODZ. 16:30  
W KATEDRZE, 

A TAKŻE OKAZJONALNIE PODCZAS 

INNYCH MSZY NIEDZIELNYCH ORAZ W TYGONIU. 
 

NIE JEST WYMAGANE PRZYGOTOWANIE MUZYCZNE. 

LICZĄ SIĘ CHĘCI, ZAANGAŻOWANIE I RADOŚĆ  
WSPÓLNEGO ŚPIEWANIA NA CHWAŁĘ BOGA. 

UMIEJĘTNOŚĆ GRY NA INSTRUMENCIE MILE WIDZIANA. 
 

SERDECZNIE ZAPRASZAMY WSZYSTKICH,  
KTÓRZY CHCĄ ROZWIJAĆ SWOJE TALENTY  

I AKTYWNIE UCZESTNICZYĆ W ŻYCIU WSPÓLNOTY  
 

ZGŁOSZENIA W ZAKRYSTII PO MSZY ŚW.  
LUB U PANI MAGDALENY RAJCZAKOWSKIEJ 

TEL. 0176 61420417 
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Zaproszenie 

http://www.tropie.tarnow.opoka.org.pl/swieci.htm
https://polona.pl/sets?searchCategory=objectSets&page=0&size=24&sort=RELEVANCE&searchLike=%C5%9Awi%C4%99ty%20Andrzej%20%C5%9Awierad%20
https://polona.pl/sets?searchCategory=objectSets&page=0&size=24&sort=RELEVANCE&searchLike=%C5%9Awi%C4%99ty%20Andrzej%20%C5%9Awierad%20
https://brewiarz.pl/czytelnia/swieci/07-13a.php3
https://swieci.diecezjatarnow.pl/component/content/article/85-swieci/102-sw-andrzej-swierad-i-benedykt?Itemid=437


 

NABOŻEŃSTWO GORZKICH ŻALI, niedziele w Wielkim Poście 

DRESDEN: niedziela, godz. 16:05 - Kathedrale, Schloßstr. 24 

BAUTZEN: niedziela, godz. 07:40 - Liebfrauenkirche, Kirchplatz 

DROG KRZYŻOWA 

DRESDEN: piątek,  20.02., 27.02. , 20.03. , 27.03., godz.19:00,  

   Herz-Jesu-Kirche, Borsbergstr. 13, 01309 Dresden 

   piątek,  06.03., 13.03., godz. 19:15,  

   Mariä Himmelfahrt Kirche, Wittenberger Str. 88, 01277 Dresden 
 

REKOLEKCJE WIELKOPOSTNE 

 

SPOWIEDŹ PRZEDŚWIĄTECZNA 

 

TRIDUUM PASCHALNE 

Wielki Czwartek, 02.04., Msza Wieczerzy Pańskiej, godz. 17:00,  

Herz-Jesu-Kirche, Borsbergstr. 13, DD-Johannstadt 

Wielki Piątek, 03.04., Liturgia Męki Pańskiej, godz. 17:30, 

Herz-Jesu-Kirche, Borsbergstr. 13, DD-Johannstadt 
 

Wielka Sobota, 04.04., Błogosławieństwo pokarmów na stół wielkanocny 

BAUTZEN: godz. 09:00, Liebfrauenkirche, Kirchplatz 

DRESDEN: godz. 11:30, St. Paulus Kirche, Bernhardstr. 42 
MEIßEN: godz. 16:00, St. Benno Kirche, Wettinstraße 15  

WIELKANOC 

Liturgia Wigilii Paschalnej, Wielka Sobota, 04.04., godz. 21:00  

   Kathedrale, Schloßstr. 24, Dresden, (w j. niemieckim) 

Niedziela Zmartwychwstania Pańskiego, Poniedziałek Wielkanocny 

05.04. i 06.04., Msze św. wg porządku niedzielnego w Bautzen i Dresden 
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Plan Mszy św. i nabożeństw 

DRESDEN BAUTZEN 

czwartek: 26.03., godz.19:00 
Mariä Himmelfahrt Kirche, Wittenberger Str. 88 

piątek: 27.03., godz. 19:00 
Herz-Jesu-Kirche, Borsbergstr. 13 

sobota: 28.03., godz. 19:30 
Herz-Jesu-Kirche, Borsbergstr. 13 

niedziela: 29.03., godz. 16:30 
Katedra, Schloßstr. 24 

 
 

piątek: 27.03., godz. 16:00 
Sala Caritas przy Liebfrauenkirche, Kirchplatz 

sobota: 28.03., godz. 16:00 
Sala Caritas przy Liebfrauenkirche, Kirchplatz 

niedziela: 29.03., godz. 08:00 
Liebfrauenkirche, Kirchplatz 

DRESDEN BAUTZEN 

w dni rekolek. 30 min. przed Mszą św. 
niedziela, 29.03., od godz. 15:30 

 

niedziela, 29.03., od godz. 07:45 
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Stowarzyszenie St. Albertus 

Wspieranie inicjatyw powstających przy Polskiej Misji Katolickiej w Dreźnie. 

kontakt: st.albertus@pmkdresden.de 

Osoby chcące wspomóc realizację projektów mogą dokonywać wpłat z tytułem 
„Spende“ na konto: IBAN DE02 8505 0300 0221 2005 17 

Szkoła Języka i Kultury Polskiej 

Katecheza oraz zajęcia  
z przedmiotów ojczystych 

 

sobota, godz.10:00-12:35 
St. Benno-Gymnasium 

Pestalozzistr., 01069 Dresden  

Sekretariat szkoły:  
szkola@pmkdresden.de 

Żywy Różaniec - zmiana tajemnic 1. piątek miesiąca, wg ogłoszeń 

Odnowa w Duchu Świętym 

(Modlitewna Grupa Emmanuel) 

 

poniedziałki, godz. 19:00,  

uwielbienie/konferencja/grupa dzielenia  
- wg ogłoszeń 

drugi poniedziałek miesiąca: Adoracja 

Najświętszego Sakramentu i spowiedź  

w Mariä Himmelfahrt Kirche 

Ruch Światło-Życie 

-Domowy Kościół 
1 x w miesiącu 

Służba Liturgiczna 1 x w miesiącu 

Schola dzieci i młodzieży druga sobota miesiąca 

Kursy przedmałżeńskie  2 x w roku: wiosną i jesienią 

Przygotowanie do I Komunii świę-

tej  
w ramach sobotniej katechezy 

Przygotowanie do Bierzmowania w ramach sobotniej katechezy 

Biblioteka w siedzibie misji pn. i pt., godz. 10:00-15:00 

Spotkania w Polskiej Misji Katolickiej 



 
Stosujemy przepisy o ochronie danych osobowych  

zawarte w unijnym Rozporządzeniu Ogólnym o Ochronie Danych Osobowych. 
 W Liście Parafialnym wykorzystano zdjęcia i obrazy ze stron internetowych:  

 vaticannews.va, e-kolorowanki.eu/chrzescijanskie, niedziela.pl,  
wikipedia.org, familiaris.org, kdsl.pl, ewtn.pl, 

zdjęcia - archiwa prywatne 

Zapowiedzi nadchodzących wydarzeń 

Środa Popielcowa 18.02.2026, 19:00, Herz-Jesu-Kirche, Dresden 

Msza św, dla duszpasterstw obcoję-
zycznych, bp H.Timmerevers 

22.03.2026, 18:00, Kathedrale, Dresden 

I Komunia Święta 23.05.2026, 10:30, St. Martin Kirche, Dresden 

Uroczystość Bożego Ciała 04.06.2026, 18:00 Kathedrale, Dresden 

Festyn parafialny 27.06.2026, wg ogłoszeń duszpasterskich 

 

Redakcja numeru LP: ks. Marcin Ogórek, Marta Kozak, 

Małgorzata Kalita, Paweł Kalita, Anna Markowska, Agnieszka Passin,  

Sylwia Starok, Renata Woźniewska 
Chętnych do współpracy w redagowaniu Listu Parafialnego serdecznie zapraszamy. 

Redakcja zastrzega sobie prawo do adjustacji, dokonywania skrótów  

i zmiany tytułów przesyłanych artykułów. 
List Parafialny można również otrzymywać pocztą elektroniczną wysyłając e-mail o treści:  

Proszę o e-mailową prenumeratę Listu Parafialnego. 

 
Msze święte, spowiedź  

oraz inne spotkania w duszpasterstwie 
polskojęzycznym na świecie 

 
 Polska Misja Katolicka w Dreźnie 

pw. św. Brata Alberta Chmielowskiego 

Wittenberger Str. 88, 01277 Dresden 

pmkdresden@pmkdresden.de 

www.pmkdresden.de 


